Bài 60. Liên minh châu Âu 
1. Sự mở rộng của liên minh châu Âu.

- Liên minh châu Âu (EU) - 

- Năm 1958 có 6 thành viên là: Pháp, Bỉ, Hà Lan, Đức, Italia, Lúcxembua.

- Năm 2007 có 27 thành viên.

2/ Liên minh Châu Âu - một mô hình liên kết toàn diện nhất thế giới.

* Về kinh tế: có chính sách kinh tế chung, có đồng tiền chung, tự do lưu thông vốn, hàng hóa, dịch vụ, hỗ trợ đào tạo lao động...

* Về chính trị: Có cơ quan lập pháp là nghị viện Châu Âu. Công dân của liên minh Châu Âu có quốc tịch chung, việc đi lại qua biên giới của công dân các nước thành viên liên minh thuận tiện...

* Về văn hóa: chú trọng bảo vệ tính đa dạng về văn hóa và ngôn ngữ.

3/ Liên minh Châu Âu – tổ chức thương mại hàng đầu thế giới.

- Liên minh châu Âu là tổ chức thương mại hàng đầu trên thế giới, chiếm tỉ trọng 40% hoạt động ngoại thương của thế giới.

- Liên minh châu Âu không ngừng mở rộng quan hệ với các nước và các tổ chức kinh tế trên toàn cầu, đặc biệt với Việt Nam.
Phần bài tập: 

Câu 1: Quan sát bản đồ tự nhiên châu Âu và H51.2. Vì sao cùng vĩ độ mà miền ven biển bán đảo Xcanđinavi có khí hậu ấm áp và mưa nhiều hơn ở Ai –xơ-len?

Câu 2: Vấn đề đô thị hóa ở Châu Âu với tốc độ nhanh có dẫn đến hậu quả gì không? Biện pháp? liên hệ Việt Nam?
Câu 3: Dựa vào SGK và intenet tìm hiểu lịch sử hình thành, diện tích và số dân của Liên minh châu Âu?
